
 
 
 

    هامجموعه:  اولفصل 

  با درخت دانش، گام به گام
  پيشرفت خود را ارزيابي كنيد.

ميزان تسلط خود را با رنگ گام اول: 
  مشخص كنيد.

  خيلي خوبآبي: 
  متوسطسبز: 
  به اين قسمت مسلط نيستم. :زرد
اگر در گام اول، به آن هاي بعدي: گام

دانش خود را مبحث مسلط نبوديد و 
ارزيابي كرديد، در  زرددر حد رنگ 

هاي بعدي مطالعه و تمرين، در نوبت
توانيد صورتي كه پيشرفت كرديد مي

  هاي سبز يا آبي را رنگ كنيد.خانه

 درخت دانش

 هامجموعه

ردزسبز     آبي    

  هاهاي برابر و نمايش مجموعهمجموعه

زردسبز     آبي   

زرد    سبز   آبي   

  ها و احتمالوعهمجم

  معرفي مجموعه

  هاتفاضل مجموعه اجتماع، اشتراك و

زردسبز     آبي    

  مفهوم مجموعه

  نمايش عضوهاي يك مجموعه

  زير مجموعه

  ي برابردو مجموعه

  هاي اعدادنمايش مجموعه

  ي احتمال وقوع پيشامدمحاسبه

فصل هايمثالتعداد   

50 

هاي تستيسؤالتعداد   

17 
 تعداد سؤالات تشريحي

33 

  اشتراك دو مجموعه

  اجتماع دو مجموعه

  تفاضل دو مجموعه



  

  اولفصل 

   هامجموعه

  
  

  
  
  

  معرفي مجموعه

  مفهوم مجموعه
  در بين اعداد زير، اعداد زوج را در نظر بگيريد:

, , , , , ,2 5 7 39 56 14 101  
  كنيم.نامگذاري مي Aدهيم و آن را با حرف اين اعداد را داخل آكولاد قرار مي

{ }A , ,= 2 56 14   
 Aهستند. بنابراين  Aي اعضاي مجموعه 14و  56، 2هر يك از اعداد  ايم.تشكيل داده Aاي به نام در اين صورت مجموعه

 عضوي است. 3اي مجموعه

  كنيم.از حروف انگليسي بزرگ استفاده مياغلب ها گذاري مجموعهبراي نام

  
  
  

  )3ي ، صفحه3فعاليت مشابه (كتاب درسي، را بنويسيد. اين مجموعه چند عضو دارد؟                                              شامل اعداد اول زوج Bي مجموعه  )1 مثال▼

:پاسخ 

{ }B = 2   مجموعهي B تنها يك عضو دارد. 

 .(غيرتكراري) است متمايزو  مشخصيا حروف)  اي از اشيا (يا اعداددر واقع هر مجموعه دسته نكته: 
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}ي آموز اول مجموعهيسيد. دانشعدد طبيعي را بنو 3اي شامل گويد مجموعهآموزان ميمعلمي در كلاس به دانش }A , ,=1 2 7 و  9
} يآموز دوم مجموعهدانش }A , ,=2 10 5 عبارتي كه  ها با هم متفاوت است اما هر دو پاسخ صحيح هستند.جواب را نوشتند. 14

  ي يكتا و مشخصي نبود.ي مجموعهكنندهمشخصمعلم گفته بود، 
  د. نكناي را مشخص نميد، مجموعهني معين و يكتا نباشي يك مجموعهكنندههايي كه مشخص عبارت

  شود.اي عضو تكراري داشته باشيم، اين عضو فقط يكبار شمارش مياگر در مجموعه
}ي ها مهم نيست. به عنوان مثال دو مجموعههمچنين ترتيب نوشتن اعضا در مجموعه }P , ,= 1 9 }و  12 }S , ,= 9 12 با هم  1

  برابرند.

}ي تعداد اعضاي دو مجموعه  )2 مثال▼ }M , , ,5 6 5 } و =7 }N , ,5 6   )3ي ، صفحه2فعاليت مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                      را بنويسيد. =7

 :ي در مجموعهپاسخM گيرد. پس هر شده است اما در شمارش تعداد اعضا، تنها عضوهاي متمايز مورد شمارش قرار ميدو بار تكرار  5، عدد
  دو مجموعه سه عضو دارد.

  )5ي ، صفحه5تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                      ؟ نيستي يك مجموعه هاي زير مشخص كنندهكدام يك از مجموعه  )3 مثال▼
    12مضرب مثبت عدد  سه )2    اعداد اول يك رقمي )1  
    14اعداد طبيعي فرد كوچكتر از  )4    24هشت مقسوم عليه مثبت عدد  )3  

:رقمي عبارتند از:                                                                             يك ي اعداد اول مجموعه پاسخ{ }, , ,2 3 5   »1«ي : گزينه 7

}                                                                                 24عدد مثبت عليه  هشت مقسوم }, , , , , , ,1 2 3 4 6 8 12   »3«ي گزينه : 24
}                                                                                             14اعداد طبيعي فرد كوچكتر از  }, , , , , ,1 3 5 7 9   »4«ي گزينه : 1113

  عبارتند از: 12ولي مضارب عدد 
, , , , ,...12 24 36 48 60   

، سه عدد به دلخواه انتخاب شود و در مجموعه قرار داده شود، به عنوان 12توان بين مضارب عدد ، در واقع مي»12سه مضرب عدد «گويد وقتي مي
}هاي مثال مجموعه }, ,12 24 }و  60 }, , ,...48   كند،ي مشخصي را معلوم نميتوان مشخص كرد. بنابراين عبارت فوق مجموعهرا مي 60120
  باشد.صحيح مي 2ي پس گزينه

  نمايش عضوهاي يك مجموعه  
  بناميد: Cي اعداد اول يك رقمي را در نظر بگيريد و آن را مجموعه

{ }C , , ,= 2 3 5 7  
عضو  9اما عدد » است. Cعضو  2عدد : «خوانيمو مي C∈2نويسيم است، مي Cي عضو مجموعه 2براي نشان دادن اينكه عدد 

  »نيست. Cعضو  9عدد «خوانيم و مي C∉9نويسيم نيست، بنابراين مي Cي مجموعه
  ه از نمودار ون ها با استفادنمايش مجموعه

ها با استفاده از دهيم كه به آن نمايش مجموعههاي بسته نمايش ميدر بعضي از موارد، عضوهاي يك مجموعه را به كمك منحني
  گوييم.مي» نمودار ون«

  تنها عدد زوج اول است. 2عدد نكته:  
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}ي مجموعه  )4 مثال▼ }D , ,6 5 3=  )3ي ، صفحه1فعاليت با كمل مبط و مرت(كتاب درسي،                         را به كمك نمودار ون نمايش دهيد. −

:پاسخ  

 
 

 كمك يك نمودار ون نمايش دهيد. ي اعداد زوج طبيعي يك رقمي و اعداد اول يك رقمي را بهدو مجموعه  )5 مثال▼

 )3ي ، صفحه1فعاليت  مرتبط و مكمل (كتاب درسي،

:گيرد و به و بنابراين در هر دو منحني بسته قرار ميي فوق مشترك است ، عددي اول و زوج است، بنابراين در هر دو مجموعه2عدد  پاسخ
  شود.صورت مقابل نمايش داده مي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 )4ي ، صفحه4مثال مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،               هاي زير تهي است؟                                            كدام يك از مجموعه  )6 مثال▼

  اعداد حسابي كوچكتر از يك )2    عددهاي صحيح و زوج منفي )1  
   -1و  1عددهاي صحيح بين  )4    عددهاي اول و زوج دورقمي )3  

:نويسيم:ها را مياعضاي همه گزينه پاسخ  

} عددهاي صحيح و زوج منفي : گزينهي «1» }..., , , ,8 6 4 2= − − − −  
} عددهاي حسابي كوچكتر از يك : گزينهي «2» }= 0  
} عددهاي اول و زوج دو رقمي : گزينهي «3» }=    

  پذيرند، اول نيستند.بخش 2است. باقي اعداد زوج چون بر  2اين مجموعه عضوي ندارد چون تنها عدد اول زوج عدد 
} عددهاي صحيح بين 1 و 1- : گزينهي «4» }= 0  

  باشد.صحيح مي 3ي پس گزينه

 )5ي ، صفحه1تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،          هاي زير هر كدام چند عضو دارند؟                   مجموعه  )7 مثال▼

{ } { }{ }
{ }{ }

A , , , ,

B , ,

=

= φ

1 2 2 1 1
3

 

:ي موعهمج پاسخA ،4 :عضو دارد كه اعضاي آن عبارتند از { } { }, , , ,1 2 2 1 } توجه كنيد كه .1 }و  1{ },1 هر كدام يك عضو متمايز از اين  2
  مجموعه هستند.

}داراي دو عضو است چرا كه  Bي مجموعه }φ  φ و 3شامل اعضاي  Bي شوند، پس مجموعه. چون اعضاي تكراري يكبار شمارش مي=
  است. 

}يا  φاي عضوي وجود نداشته باشد، اين مجموعه را به صورت قراردادي با نماد اگر در مجموعهنكته:   دهند نمايش مي {
  گويند.هي ميي تو به آن مجموعه

{ }φ =  
}توجه داشته باشيد  }φ ≠ φ. يچون مجموعه{ }φيك عضو دارد و آن نمادφ ي است. اما مجموعهφ .(تهي) عضوي ندارد 
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}ي مجموعه  )8 مثال▼ } { }{ }A , , ,1 2 1  )5ي ، صفحه2تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،       را در نظر بگيريد. عبارات صحيح و غلط را مشخص كنيد. =1

} (الف }, A ,∈1 2 } (ب  } A ,∉1 Aφ (پ  ∈  

:الف) پاسخ { }, A∈1 }: اين عبارت صحيح است، چون 2 },1   است. Aي يك عضو از مجموعه 2

}ب)  } A1 }: اين عبارت صحيح نيست چون ∌   است. Aي يك عضو مجموعه 1{
Aφپ)    وجود ندارد. Aي در مجموعه φست چون نماد : اين عبارت صحيح ني∋

  هاهاي برابر و نمايش مجموعهمجموعه

  ي برابردو مجموعه
  داريم: ناميم.مي Gرا نيز  8و  2ي اعداد فرد بين مجموعهو  Fي اعداد اول فرد را مجموعه

{ }
{ }

F , ,

G , ,

=

=

3 5 7
3 5 7

   

 Fي است. در واقع عضوهاي مجموعه Fي عضوي از مجموعه Gي و هر عضو مجموعه Gي از مجموعه، عضوي Fي هر عضو مجموعه
  نويسيم:برابرند و مي Gو  Fي اند. بنابراين دو مجموعهيكسان Gو 

F G=   
Aنباشد،  Bي داشته باشيم كه در مجموعه Aي اگر عضوي در مجموعه B≠ يمجموعه است و برعكس، اگر عضوي در B  داشته

Bنباشد،  Aباشيم كه در  A≠ .است  

aبرابر باشند،  B و A ياگر دو مجموعه  )9 مثال▼
b

 )6ي ، صفحه1كار در كلاس  مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                     كدام است؟ 

{ }
A , ,b

( )

B a, ,( )

  = − 
−  

= −

2

3

1443
2

9 2
 

:ي چون دو مجموعه پاسخA  وB ي با يكديگر برابرند، تمام اعضاي مجموعهA ي بايد در مجموعهB ي و تمام اعضاي مجموعهB  نيز بايد در
  وجود داشته باشد. بنابراين: Aي مجموعه

aa
b( )

( ) ( ) ( ) ( ) b

2

3

9 3
144 12 3 334 8 82

2 2 2 2 8

 =
 −− = − = − =  = = −−


− = − × − × − = − =

  

   ان است.ي برابر، تعداد اعضا يكسبديهي است كه در دو مجموعه

  زير مجموعه
  را در نظر بگيريد. Fو  Dي با توجه به نمودار ون زير، دو مجموعه

{ }
{ }

D , , , , , ,

F , ,

11 3 5 2 7
3 5

= −

=

0
0
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نيز وجود دارد.  Dي در مجموعه Fي ها قابل مشاهده است، تمام اعضاي مجموعهطور كه از روي نمودار ون و از روي مجموعههمان
Fاست. اين عبارت را با  Dي ي مجموعهزيرمجموعه F يگوييم مجموعهدر اين صورت مي D⊆ دهند.به عبارت ديگر نمايش مي

 Fدر  Dي اعضاي باشد. ولي لزومي ندارد كه همهنيز مي Dي را كه در نظر بگيريد، عضوي از مجموعه Fي هر عضوي از مجموعه
  داشته باشند. نيز وجود

Aنويسيم در خودش حضور دارد، بنابراين مي Aي دلخواه زيرا هر عضو مجموعه ي خودش است،ههر مجموعه، زيرمجموع A⊆ 
  است.

  نويسيم:نيست و مي Gي زيرمجموعه Fگوييم وجود نداشته باشد مي Gي بيابيم كه در مجموعه Fي اگر بتوانيم عضوي در مجموعه
F G⊆  

}ي اگر مجموعه  )10 مثال▼ }A a, b,c= .باشد، آنگاه درستي و نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد 

 )8ي ، صفحه2كار در كلاس مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

  1 ({ }a,b,c,a A⊆    2 ({ }c,a,b A⊆ 

  3 ({ } A⊆  4 ({ }a,b,c A⊆  

  5( { }a,b A∈  6 ({ } A∈ 

  7 ({ }a,b,d A⊆  

 

:ي اول درست است. در مجموعه )1 پاسخa شوند و هر دو مجموعه بار نوشته شده است، بنابراين اعضاي تكراري يك بار شمارش مي دو
  برابرند.

  ها اهميتي ندارد.جايي در مجموعهجابهدرست است.  )2
  هاست.ي مجموعهي همه) درست است. تهي زيرمجموعه3
  ي خودش است.) درست است. هر مجموعه زيرمجموعه4
}ي نادرست است. مجموعه )5 }a,b ي ي مجموعهزيرمجموعهA .ا عضو آن نيستاست ام  
  هاست اما عضو آنها نيست.ي مجموعهي همهنادرست است. تهي زيرمجموعه )6
ي سمت چپ ي سمت راست نيست بنابراين مجموعهوجود دارد كه در مجموعه dي سمت چپ عضو درست است. در مجموعه) 7

  ي سمت راست نيست.ي مجموعهزيرمجموعه

 )8ي ، صفحه1كار در كلاس مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                   د.با توجه به نمودار زير، درستي و نادرستي عبارات را مشخص كني  )11 مثال▼

1( C A⊆  
2 (C B⊆  

  3( Cφ ⊆    
  4 (B A⊆  

 

  داريم: Bي دلخواه هاست. يعني براي مجموعهي مجموعهي همهي، زيرمجموعهي تهمجموعهنكته:  
Bφ ⊆  
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:ي كه اعضاي مجموعه 5و  2درست است. اعداد  )1  پاسخC ي تند در مجموعههسA .نيز وجود دارند  

  وجود ندارد. Bي وجود دارد اما در مجموعه Cي در مجموعه 5نادرست است. عدد  )2
  اي است.ي هر مجموعه) درست است. تهي زيرمجموعه3
  .ندنيست Aي اما عضو مجموعه هستند Bي عضو مجموعه 6، 4نادرست است. اعداد  )4

 )8ي ، صفحه3كار در كلاس مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، از مثال بالا را بنويسيد.                                                         Bي عههاي مجموتمام زيرمجموعه  )12 مثال▼

:ي با توجه به مجموعه پاسخ{ }B , ,= 2 4 6:  

{ }  زيرمجموعهي صفر عضوي : 

{ } { } { }, ,2 4 6  زيرمجموعههاي يك عضوي : 

{ } { } { }, , , , ,2 4 2 6 4 6  زيرمجموعههاي دو عضوي : 

{ }, ,2 4 6  زيرمجموعهي سه عضوي : 
  زيرمجموعه است. 8داراي  Bي بنابراين مجموعه

زيرمجموعه است.  32باشد، يعني داراي مي 52بر هاي آن براعضو باشد، تعداد زيرمجموعه 5اي داراي به عنوان مثال اگر مجموعه
اي توان تعداد اعضاي آن را مشخص نمود. به طور مثال اگر مجموعههاي يك مجموعه ميهمچنين با توجه به تعداد زيرمجموعه

)صورت عدد تواندار  به عوامل اول و نوشتن آن به 64ي عدد زيرمجموعه باشد، با توجه به تجزيه 64داراي  )= 664 تعداد  2
  عضو است. 6عضوهاي مجموعه برابر 

n n n=  =  =62 64 2 2 6  

  )8و  7هاي فعاليت، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،     زيرمجموعه است. اين مجموعه داراي چند عضو است؟            716يك مجموعه داراي  )13 مثال▼
  1( 7  2( 14  3( 28  4( 16  

 :تبديل كنيم يعني 2را به  716ي عدد كافي است پايهپاسخ:  
n( ) n= =  =  =7 4 7 28 2816 2 2 2 2 28  

  باشد.درست مي 3ي گزينه

  هاي اعدادنمايش مجموعه

 ي عددهاي طبيعي:مجموعه -1

ي اعداد طبيعي به صورت زير گردد. مجموعهآغاز مي 1شود، با عدد ايش داده مينم ي اعداد طبيعي كه معمولاً با حرف مجموعه
  است:

{ }, , , ,...1 2 3 4=   
  اين مجموعه بزرگترين عضو ندارد.

  زيرمجموعه دارد. n2عضوي، nي هر مجموعهنكته:  
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  ي اعداد طبيعي عبارتند از:هاي مهم مجموعهبعضي از زيرمجموعه
  ي اعداد طبيعي زوج مجموعه الف)

هستند. اين  2گردد و همگي مضرب آغاز مي 2شود، با عدد نمايش داده ميE عمولاً با حرف ي اعداد طبيعي زوج كه ممجموعه
  شود:مجموعه بزرگترين عضو ندارد و به صورت زير تعريف مي

{ } { }E k k , , , ,...2 2 4 6 8= ∈ =   
  ي اعداد طبيعي فردمجموعه ب)

آغاز شده و بزرگترين عضو ندارد و به صورت زير  1با عدد شود، نمايش داده مي Oي اعداد طبيعي فرد كه معمولاً با حرف مجموعه
  شود:تعريف مي

{ } { }O k k , , , ,...2 1 1 3 5 7= − ∈ =   
 ي اعداد صحيح:مجموعه -2

 ي اعداد طبيعي و عدداي شامل اعداد طبيعي، قرينهشود، مجموعهنمايش داده مي ي اعداد صحيح كه معمولاً با حرف مجموعه
  صفر است. 

{ }..., , , , , ,...2 1 1 2= − − 0   
 ي اعداد حسابي:مجموعه -3

ي اعداد طبيعي و عدد صفر اي شامل مجموعهشود، مجموعهنمايش داده مي  Iيا  Wي اعداد حسابي كه معمولاً با حرف مجموعه
  است.

{ }W , , , , ,...1 2 3 4= 0   

 ي اعداد گويا:مجموعه -4
توانيم عدد دهيم. چون بين هر دو عدد گويا، بيشمار عدد گويا وجود دارد و نمينمايش مي Qبا حرف  ي عددهاي گويا رامجموعه

ي عددهاي گويا توان اين مجموعه را با عضوها مشخص كرد. به همين دليل مجموعهگويايي بعد يك عدد گويا را مشخص كنيم، نمي
  دهيم:را با نمادهاي رياضي نمايش مي

aQ a,b ,b
b

 = ∈ ≠ 
 

 0  

  توان به صورت يك عدد گويا نمايش داد.توجه: هر عدد صحيحي را مي

 )10ي ، صفحه3تمرين مشابه و مرتبط با (كتاب درسي،                       هاي زير را بنويسيد.                                                                      اعضاي مجموعه )14 مثال▼

{ }
{ }

A x x , x

B x x W, x

= ∈ − ≤ <

= + ∈ − ≤ <

4 3
2 1 2 5


  

:پاسخ  

{ }A , , , , , ,4 3 2 1 1 2= − − − − 0  
  داريم: Bي قرار داد. پس براي مجموعه xتوان به جاي ) را نمي-1) و (-2شود بنابراين (با عدد صفر آغاز مي Wي مجموعه

x x
x x
x x
x x
x x

=  + =
=  + =
=  + =
=  + =
=  + =

2 1 1
1 2 1 3
2 2 1 5
3 2 1 7
4 2 1 9

0

  

{ }B , , , , = 1 3 5 7 9   
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  )10ي ، صفحه5مثال مشابه و مكمل (كتاب درسي،          ص كنيد.                            هاي زير را مشخدرستي و نادرستي عبارت )15 مثال▼
  ي اعداد صحيح است.ي مجموعهي اعداد حسابي زيرمجموعهمجموعه )1  
  هر عدد حسابي عددي گويا است. )2  
  ي عددهاي گويا، عددي صحيح هستند.همه )3  
  عداد طبيعي است.ي اي اعداد صحيح زيرمجموعهمجموعه )4  

 :ي اعداد طبيعي،ي اعداد صحيح شامل مجموعهي اعداد حسابي شامل اعداد طبيعي و صفر است و مجموعهدرست است. زيرا مجموعه )1پاسخ 
  ي اعداد طبيعي است.ي مجموعهصفر و قرينه

{ }
{ }

W , , ,...

..., , , , , ,...

 =


= − −

1 2
2 1 1 2

0
0

W ⊆   

  نيز هست، پس عبارت صحيح است. ي عضوي از مجموعه W يضاي مجموعهبا توجه به اينكه تمام اع

توان به صورت كسري نوشت كه صورت و مخرج آن عددي صحيح و مخرج مخالف صفر باشد. ) درست است. زيرا تمام اعداد حسابي را مي2
  بنابراين هر عدد حسابي عددي گويا است.

4را اعداد گويا مانند زي ) نادرست است.3
2

4∋هستند كه عددي صحيح است، يعني  2برابر  
2

3اما عددي مثل  
2

گويا است اما صحيح  

  نيست.

  ) عددي صحيح است اما طبيعي نيست.      - 5زيرا عددي مثل ( ) نادرست است.4

  ها، اشتراك و تفاضل مجموعهاجتماع

  اجتماع دو مجموعه
باشد.  Bو  Aي ي عضوهايي است كه حداقل در يكي از دو مجموعهاي است كه شامل همه، مجموعهBو  Aي اجتماع دو مجموعه

Aاين مجموعه را با نماد رياضي به صورت  B دهند.نمايش مي 

Aهاشورخورده،  مقابل، قسمتون در نمودار  B دهد.را نمايش مي  
  

}اگر  )16 مثال▼ }A , , ,= 2 4 6 }و  8 }B , ,= 5 6 Aباشند، آنگاه  2 B              .12ي مثال، صفحهمگمل و مرتبط با (كتاب درسي، را به دست آوريد(  

:پاسخ  
{ }A B , , , ,= 2 4 5 6 8  

A)ي كنيد هر عضو مجموعهطور كه ملاحظه ميهمان B)  يا عضوي ازA  است يا عضوي ازB .است يا هر دو  

}اگر  )17 مثال▼ }A , , , ,= 3 5 7 9 }و  11 }B , , ,= 8 9 Aي باشند، آنگاه اعضاي مجموعه 1011 B .را بنويسيد 

 )12ي مثال، صفحهمكمل و مرتبط با درسي،  (كتاب

:پاسخ  
{ }A B , , , , , ,= 3 5 7 8 9 1011  
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}اگر  )18 مثال▼ }H , , ,= 1 2 3 }و  4 }S ,= 1 Hباشد،  3 S .13ي كار در كلاس، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                            را بدست آوريد(  

:پاسخ  
{ }S H H S H , , ,⊆  = = 1 2 3 4   

  خواص اجتماع دو مجموعه
1) A Aφ =   
2) A A A=  

3) A M M=  (M مجموعهي مرجع است) 
4) A B A B B⊆ ⇔ =  
5) A (A B) , B (A B)⊆ ⊆   
6) A B B A=   
7) A (B C) (A B) C=     

  )14ي ، صفحه1تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                              است؟ نادرستهاي زير كدام يك از گزينه )19 مثال▼

  1(A B A B A⊆  ⊆     2(A B A B B⊆  =    

  3(A (A B)⊆     4(A Aφ =   

 :داريم:1ي (ها است و همواره برقرار است. اما در مورد گزينه) از خواص مجموعه4) و (3) و (2ي (گزينهپاسخ (  

A B A B B⊆  =   
A B A B A⊆  ⊆  لزوماً برقرار نيست. 

  صحيح است. 1ي پس گزينه

  اشتراك دو مجموعه
است كه  Bو  Aي ي عضوهاي مشترك بين دو مجموعهاي است كه عضوهاي آن شامل همه، مجموعهBو  Aي موعهاشتراك دو مج

Aآن را با نماد رياضي به صورت  B دهيم.نمايش مي  
Aمقابل، قسمت هاشورخورده،  در نمودار( Bدهد.) را نمايش مي  
  
  

Aاگر نكته:   B⊆ ي باشد، آنگاه اجتماع دو مجموعهA  وB  برابرB ت كه نمودار ون آن به صورت زير است.اس  

A B A B B⊆  =  
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}اگر  )20 مثال▼ }A , , ,= 2 4 6 }و  8 }B , ,= 2 5 Aباشد،  آنگاه  6 B.12ي مثال، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،       را بدست آوريد(  

 :پاسخ  
{ }A B ,= 2 6  

A)ي كنيد هر عضو مجموعههمانطور كه ملاحظه مي B) ي هم عضو مجموعهA ي است و هم عضو مجموعهB.  

}اگر  )21 مثال▼ }C , , ,= − −3 7 17 }و  27 }D , , ,= 7 17 27 Cي باشد، آنگاه مجموعه 37 D  .را مشخص كنيد 

  )12ي مثال، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 
:پاسخ 

{ }C D ,= 7 27  

}اگر  )22 مثال▼ }A , , , ,= 3 5 7 9 }و  11 }B , , , ,...= 2 4 6 Aي باشد، آنگاه مجموعه 8 B .را مشخص كنيد 

  )12ي مثال، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 
:پاسخ 

{ }A B = = φ  
  عي است و عضو مشتركي ندارند.شامل اعداد زوج طبي Bي شامل تعدادي عدد فرد و مجموعه Aي مجموعه

}اگر   )23 مثال▼ }H , , ,1 2 3 }و  =4 }S ,1 Aباشند، آنگاه  =3 B .13ي كار در كلاس، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                  را مشخص كنيد(  

:پاسخ 

{ }S H H S S ,⊆  = = 1 3   

  دو مجموعه خواص اشتراك

A φ = φ )1  
2) A A A=  

3) A M A=  (M مجموعهي مرجع است) 
4) A B A B A⊆ ⇔ =  
5) (A B) A , (A B) B⊆ ⊆   
6) A B B A=   
7) A (B C) (A B) C=     

Aاگر  نكته:  B⊆  باشد، آنگاه اشتراكA  وB  برابرA :است كه نمودار ون آن به صورت زير است  
A B A B A⊆ ⇔ =   
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  )14ي ، صفحه1تمرين با  و مرتبط مكمل(كتاب درسي،                                است؟ نادرستزينه كدام گ )24 مثال▼

  1 (A B A B⊆  ≠ φ                     2( A (A B) A=    
  3( A (A B) A=      4( A B A B A⊆  =   

:كنيم.) را اثبات مي3) و (2ي (ز خواص اشتراك است. گزينه) ا4ي (گزينه پاسخ  

(A B) A A (A B) A

A (A B) A (A B) A

⊆  =

⊆  =

  

  
  

A. زيرا اگر ) همواره صحيح نيست1ي (گزينه = φ ،باشد A B = φ شودمي.   

  تفاضل دو مجموعه
Aي مجموعه B− )A  منهايB( اي است كه متشكل است از تمام اعضاي مجموعهA ي كه عضو مجموعهB  نباشند. اين مجموعه

  دهند: را به صورت زير نمايش مي

{ }A B x x A,x B− = ∈ ∉  
  
  

}اگر  )25 مثال▼ }A , , ,= 2 4 6 }و  8 }B , , ,= 2 3 5 }و  7 }C = Cي باشند، آنگاه مجموعه 7 B−  وA B− .را مشخص كنيد 

  )14ي ، صفحه1تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 
:پاسخ 

{ }
{ }

A B , ,

C B

− =

− =

4 6 8

  

  ها و احتمالمجموعه

  ي احتمال وقوع پيشامدمحاسبه
هاي مطلوب به تعداد كل م محاسبه كنيم، نسبت تعداد حالترا بخواهي Aدر سال گذشته آموختيد كه اگر احتمال وقوع پيشامد 

  كنيم.را محاسبه مي ي ممكنهاحالت

= احتمال رخ دادن يك پيشامد   

ي ي شامل همهدهيم. مجموعهنمايش مي n(S)و تعداد اعضاي اين مجموعه را با  Sهاي ممكن را با ي حالتي شامل همهمجموعه
  دهيم.نمايش مي n(A)و تعداد اعضاي آن را با  Aهاي مطلوب را با حالت

مطلوبهاي تعداد حالت
هاي ممكني حالتتعداد همه

}ي اي مانند مجموعهاگر مجموعهنكته:       }A , ,...,= 1 2 عضو باشد، تعداد اعضاي اين مجموعه را به صورت  10شامل  10
n(A) n(S)نويسيم: عضوي باشد آنگاه مي kي امجموعه Sدهند. اگر نمايش مي 10= k=.  
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  عبارت است از: Aبنابراين احتمال وقوع پيشامد 
n(A)P(A)
n(S)

=  

 )17ي ، صفحه1 تمرينمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                        كدام است؟  ظاهر شود، "رو"ي سالمي را بيندازيم، احتمال اينكه اگر سكه )26 مثال▼

:دارد. "پشت"و  "رو"سكه دو حالت كلي  پاسخ  

{ }

{ }

S n(S)
n(A)P(A)
n(S)

A n(A)

2
1
2

1

=  =

 = =

=  =

  

 كدام است؟، شود 5ها كنيم. احتمال اينكه مجموع اعداد رو شده در تاسدو تاس را همزمان پرتاب مي )27 مثال▼

 )15ي مثال، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

:داريم: ين اگر اعداد ظاهر شده روي تاس را به صورت (تاس دوم، تاس اول) نمايش دهيم،حالت دارد، بنابرا 6هر تاس  پاسخ  

{ }

{ }

S ( , ),( , ), ( , ),..., ( , ) n(S)
P(A)

A ( , ),( , ), ( , ),( , ) n(A)

11 1 2 1 3 6 6 36
4 1
36 92 3 3 2 1 4 4 1 4

=  =
 = =

=  =
  

اي قسمت مساوي تقسيم شده است، احتمال اينكه چرخنده در اولين حركت روي خانه 6ي شكل زير كه به با توجه به چرخنده )28 مثال▼
 )16ي فعاليت، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                                                 خاكستري بايستد، چقدر است؟                

:بينيم. بنابراين هاي مساوي ميخانه با قسمت 6در اين چرخنده  پاسخn(S) = 6   

n(A)ي خاكستري وجود دارد، بنابراين خانه 4ها در بين اين خانه = 4  

P(A) = =4 2
6 3   

توپ سبز هستند. چقدر احتمال دارد اولين توپي كه بيرون  5توپ آبي،  3توپ قرمز،  2ها توپ داريم. از بين اين توپ 10اي در كيسه )29 مثال▼
 )16ي ر كلاس، صفحهكار دمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                           آوريم، قرمز يا آبي باشد؟                مي

:پاسخ 

n(S)
n(A)

10
2 3 5

=
 = + =

                P(A) 5 1
10 2 = =       

كنيم، چقدر احتمال دارد ظاهر شده است. بار هشتم سكه را پرتاب مي "پشت"بار  4و  "رو"بار  3ايم. اي سالم را انداختهبار سكه 7 )30 مثال▼
 )17ي ، صفحه4تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                                  ظاهر شود؟ "رو"

  1( 1  2(3
8  3(4

7  4(1
2  

:است پس  ظاهر شدن برابر است و مستقل از اتفاقات گذشته "پشت"يا  "رو"چون سكه سالم است، در هر بار پرتاب آن، احتمال  پاسخ

1 آمدن در پرتاب هشتم برابر احتمال رو
2

  است. 

  .صحيح است 4ي گزينه

 پشت، رو

 رو
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402B تيزهوشان آزمون  

 
cدانيم مي -1 a b d< < < كدام باشد تا مطمئن  kكنيم. ا به صورت زير تعريف مير Fو  D، Eهاي است. مجموعه 0>

 اند.)اد طبيعيهمگي اعد dو  a ،b، cاست؟ ( Fي باشيم تهي، تنها زيرمجموعه

 )10ي ، صفحه2تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

{ }
{ }
{ }

D x a x d , x

E x c x b, x

F x x k, x D E

= ≤ ≤ ∈

= ≤ ≤ ∈

= ≤ ∈







 

  1( a −1   2( a   
  3( b 4( b +1   

  دام است؟تر از تاس اول باشد، ككنيم. احتمال آنكه عدد رو شده در تاس دوم بزرگهم پرتاب مي دو تاس را با -2
 )17ي ، صفحه4تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

  1(1
6  2(1

2  3(5
12    4(5

9 

و  a ،a2ها را به ترتيب عاع دايرهكند. اگر شكنيم و قطعاً به صفحه برخورد ميرو پرتاب ميي روبهتيري را به سمت صفحه -3
a4 ها هم مركزند.)هاي هاشورخورده برخورد كند، كدام است؟ (دايرهباشد، احتمال آن كه تير به بخش 

 )16ي فعاليت، صفحهمكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

  1(− π64 13
64   2(32 3

32
− π      

  3(16 3
64
− π  4(32 3

64
− π  

  

در  180°كنيم كه دقيقاً هشت دور دار آن بالا باشد. سپس آن را طوري پرتاب ميگيريم كه قسمت عكساي را طوري ميسكه -4
دار آن مجدداً بالا باشد، كدام است؟دست بيافتد. احتمال آن كه سكه طوري بيايد كه طرف عكس هوا بزند و كف 

 )17ي ، صفحه4تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

  1(1
6   2(1

 1 )4  صفر )3  2

ي اعداد زوج مجموعه C ي، مجموعه5ي مضارب اول عدد مجموعه Bي ، مجموعه3ارب اول عدد ي مضمجموعه Aي مجموعه -5
A)كه به ازاي آن  kاست. كوچكترين  kهاي عدد طبيعي ي شمارندهمجموعه D ياول و مجموعه B C) D⊆   ،باشد

 )10ي ، صفحه2تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                 كدام است؟

  1( 15  2( 24  3( 30  4( 60  
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 اندازه گرفت، آن احتمال كدام است؟ نتوانهاي زير را نوه، اگر يكي از احتمال 7نوه دارد. بدون اطلاعات ديگر از اين  7مردي  -6
 )17ي ، صفحه2تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي، 

  نوه متولد ماه فروردين باشند. هر هفت )1  
  هر هفت نوه پسر باشند. )2  
  هر هفت نوه از يك پدر و مادر باشند. )3  
  هر هفت نوه متأهل باشند. )4  

A) حاصل -7 B C) ((B C) A))−    كدام است؟ 
  1( φ   2( A B C   3( A B−  4( B C 

 )14ي ، صفحه4تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                دهد؟ي شكل زير را نشان ميعبارت كدام گزينه بخش هاشورخورده -8

  1( (A D) (B C)− −   
  2( (B C) (A D)− −   
  3( (A B D) C−   
  4( (A B C D) (B C)−     

  

} يمجموعه -9 }A b,c,d,e,f ,g,h,i=   چند زيرمجموعه دارد كه شروط زير را داشته باشند؟ 
  )14ي ، صفحه3ن تمريمكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                      عضو آن نباشند. i و g ،hالف) 
  حتماً عضو آن باشد. bب) 

  1( 4  2( 8  3( 16  4( 32  

kي هاي يك مجموعهتعداد زيرمجموعه - 10 + kي ي يك مجموعههاعضوي، نصف تعداد زيرمجموعه 2 +2  عضوي است. 3
k14ي ، صفحه3تمرين مكمل و مرتبط با (كتاب درسي،                      عضو كدام مجموعه است؟( 

  1( { }A x x ,x z= + − ≤ ≤ − ∈3 1 2 1   
  2( { }B x x ,x z= − − ≤ ≤ − ∈3 1 2 1  
  3( { }C x x ,x z= + − ≤ ≤ ∈1 3 3  
  4( { }D x x ,x z= + − ≤ ≤ − ∈1 9 3  
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402B آزمون تيزهوشان پاسخنامه  

  

  »1«ي گزينه -1
 Fال بايد ؤي يك مجموعه باشد، آن مجموعه، خود تهي است. در اين س، تنها زير مجموعهφ هاست. اگر مجموعهمه مجموعهي هي تهي زيرمجموعهمجموعه

د. با توجه به اين كه شوكوچكتر باشد، اين مجموعه تهي مي aاز  kشود. اگر را شامل مي bو  aو البته خودb  و  a، اعداد طبيعي بين Fي تهي باشد. مجموعه
a  عددي طبيعي است، كافي استx a≤ −  باشد.  1
 
 
  »3«ي گزينه -2

مانده در نصف حالات حالت باقي 36-6=30 ي دو تاس با هم برابرند. درحالت اعداد رو شده 6حالت دارد. در  36اندازيم وقتي دو تاس را با هم مي
  تر است. پس:يگر حالات تاس دوم بزرگتر و در نصف دتاس اول بزرگ

P 15 5
36 12= =  

  »1«ي گزينه -3

aو در نتيجه مساحت آن  a8طول ضلع مربع صفحه  a a× = 28 8 )ي بزرگتراست. مساحت دايره 64 a)π× )ي وسطي ، مساحت دايره24 a)π× 22 
aπي كوچكتر رهو مساحت داي   است. مساحت هاشورخورده از دو بخش تشكيل شده است. 2

: مساحت بخش داخلي a a aπ − π = π2 2 24 3  

: مساحت بخش خارجي  a a− π2 264 16                        

: مساحت كل هاشورخورده  a a a a a− π + π = − π2 2 2 2 264 16 3 64 13  

a احتمال مورد نظر a
a

− π − π= = =
2 264 13 64 13

2 6464
 

  »4«ي گزينه - 4
چرخد، پس دقيقاً در همان جهتي كه به بالا پرتاب شده است، به كف دست شود. سكه هشت دور ميچرخش يك دور جهت سكه عوض مي 180°هر 
 گردد. يعني احتمال اين اتفاق، صددرصد (يك) است.برمي

  »3«ي نهگزي - 5
{ } { } { }

{ }
A , B , C

A B C , ,

= = =

=

3 5 2
2 3 5 

  

  ضرب اين اعداد است.ترين عدد ممكن برابر حاصلهاي آن باشند كه كوچكعامل 5و  3، 2گردد كه در واقع صورت سؤال به دنبال عددي مي
× × =2 3 5 30  

  »3«ي گزينه - 6
ها. مثلاً در پرتاب يك تاس براي پيدا كردن احتمال آمدن يك عدد ديگري كل حالت همواره در تعيين احتمال دو عامل وجود دارد. يكي حالت مطلوب،

1، 3ها است. پس در پرتاب تاس احتمال آمدن عدد عدد دارد. حالت مطلوب يكي از آن 6توان گفت تاس ، مي3، مثلاً 6تا  1خاصي بين 
6

است؛  

 مساحت هاشورخورده
 مساحت كل
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  گيري كرد.توان احتمال را اندازه، نميهابنابراين بدون داشتن كل حالت
  ها:بررسي گزينه

  توان اندازه گرفت.ماه دارد. بنابراين احتمال را مي 12هاي سال هستند. هر سال ها هر كدام متولد يكي از ماهنوه»: 1«گزينه 
  توان اندازه گرفت.هر فرزند يا پسر است يا دختر، پس احتمال را مي»: 2«گزينه 
اند و از چند ازدواج فرزند دارد، بنابراين اين احتمال را دانيم مرد صورت سؤال چند فرزند دارد و هر كدام از فرزندانش چند بار ازدواج كردهنمي »:3«گزينه 
  توان اندازه گرفت.نمي

 توان اندازه گرفت.هر فرد يا مجرد است يا متأهل بنابراين احتمال را مي»: 4«گزينه 

  »1«ي گزينه - 7
A)رتعبا B C)   چيزي خارج ازA  ندارد. عبارت((B C) A)−  چيزي ازA .ندارد. بنابراين اشتراك اين دو عبارت تهي است  

 »3«ي گزينه - 8
 »       1« يگزينه

  

  
A D B C (A D) (B C)− − = − −   

  »2« يگزينه
  

  
 

  B C A D (B C) (A D)− − = − −   

  »3« يگزينه
  
  
  

 

A B D C (A B D) C− = −     

  »4« يگزينه
  

 

 

      A B C D B C− = φ     
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  »3«ي گزينه -9
G، h  وi ها نيستند، پس با اين سه عضو كاري نداريم. از طرفي عضو زيرمجموعهb ها است. پس عضو زيرمجموعهb  همواره وجود دارد. چهار عضو باقي
42= ماند، پسمي   زيرمجموعه با اين شرايط وجود دارد. 16

  »3«ي ينهگز -10

  زيرمجموعه دارد، داريم: n2عضوي  nي هر مجموعه
k k k k

k k k k

( ) ( )

k k k

+ +=  × = ×

 × = ×  =  =  =

2 2 3 2

2 2

1 12 2 2 4 2 82 2
4 2 4 2 2 2 2 0

  

  ) است.8ي سه عضوي (جموعههاي يك م)، نصف تعداد زيرمجموعه4ي دو عضوي، (ي يك مجموعهدر واقع صورت سؤال، گفته است تعداد زيرمجموعه
  اين ويژگي را دارد.  Cياي بگرديم كه صفر عضو آن باشد. مجموعهها به دنبال مجموعهبايد در گزينه
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402B تشريحي آزمون  

 
 )4ي (كتاب درسي، مكمل و مشابه كار در كلاس، صفحه                 كدام يك از عبارات زير، مشخص كننده يك مجموعه است؟ چرا؟ -1

A 1: اعداد طبيعي كمتر از   

B: 185427210499هاي اول عدد شمارنده  

C: ي طبيعي معادلههاي جوابx + =5 100074 8  

D: 4 عدد فرد  

هاي زير، اجتماعشان با يك از مجموعهاست. كدام 132عدد متوالي طبيعي با حاصلضرب  2اي شامل ، مجموعهAي مجموعه -2
 )7ي تاب درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت، صفحه(ك               است؟                                                  A، خود Aي مجموعه

11/دو عدد طبيعي متوالي با ميانگين  الف) 5   

  ب) 

 پذير نيستند.بخش 5كه بر  13و  9اعداد صحيح بين  ج)

}ي چهار عضوي مجموعههاي تمام زيرمجموعه -3 } { }{ }A a,b,d, a ,b,d, a,b,d= .را بنويسيد 
 )8ي (كتاب درسي، مكمل و مرتبط با فعاليت، صفحه

 )9ي (كتاب درسي، مكمل و مرتبط با صفحه               .                   بودن را مشخص كنيدمورد صحيح يا غلط هر در  -4

  الف) هر عدد طبيعي يك عدد گوياست.
  ز اعداد صحيح، گويا هستند.برخي ا ب)
  برخي از اعداد گويا، حسابي هستند. ج)
 هر عدد حسابي يك عدد طبيعي است. د)

 )10ي (كتاب درسي، مكمل و مرتبط با كار در كلاس، صفحه              ي زير را با نشان دادن اعضا بنويسيد.    هاي مجموعهزيرمجموعه -5

{ }A x x , x= + ∈ ≤ <2 1 4   

Aاگر  -6 B⊆ حاصل ،[ ] [ ](A B) B (A B)φ      12ي گيري از فعاليت، صفحه(كتاب درسي، نتيجه        كدام است؟( 
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